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[bookmark: _GoBack]BITÁCORA 5
	ASIGNATURA(S)
ESPECIALIDAD  
	MATEMÁTICA
	NIVEL 
	1° MEDIO

	NOMBRE DE ESTUDIANTE
	
	CURSO
	

	Objetivo de Aprendizaje
Priorizado/ O. Transversal
	OA 4: Resolver sistemas de ecuaciones lineales (2x2) relacionados con problemas de la vida diaria y de otras asignaturas, mediante representaciones gráficas y simbólicas, de manera manual y/o con software educativo.
OA 14: Desarrollar las reglas de las probabilidades, la regla aditiva, la regla multiplicativa y la combinación de ambas, de manera concreta, pictórica y simbólica, de manera manual y/o con software educativo, en el contexto de la resolución de problemas.

	Indicador(es) de Evaluación
	· Resuelven sistemas de ecuaciones lineales utilizando método gráfico.
· Modelan situaciones de la vida diaria y de ciencias, con sistemas 2 x 2 de ecuaciones lineales.
· Comprueban las soluciones de un sistema de ecuaciones 
· Determinan la factibilidad de las soluciones de un sistema de ecuaciones. 
· Reconocen la regla multiplicativa y aditiva de la probabilidad
· Aplican la combinación de la regla aditiva y de la regla multiplicativa para determinar probabilidades de eventos compuestos.
· Calculan las probabilidades de eventos simples y compuestos.
· Resuelven problemas de la vida diaria que involucra probabilidades

	Contenidos
	Ecuación – Sistema – Modelar – Compatibilidad- Probabilidad – Diagrama de árbol – Experimento Aleatorio – Unión e intersección de eventos- Regla aditiva – Regla Multiplicativa – Evento simple – Evento compuesto


                                                               
[bookmark: _Hlk51433385]PRIMERA SEMANA
	Desde el día  
	16 de Noviembre
	Hasta el día 
	20 de Noviembre



SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES
Como ya aprendiste en la bitácora anterior, sirven para determinar el valor de dos o más incógnitas en un problema en particular a través de diversos procedimientos: método de igualación, método de sustitución, método de reducción, método de Cramer y Método Gráfico. En esta bitácora nos centraremos en aplicar el método gráfico a través de un programa llamado GeoGebra. Pero antes, recordemos que significa un sistema de ecuaciones lineales de 2x2 (Dos ecuaciones y dos incógnitas). 
[image: 13 Times Lisa Simpson Was The Ultimate Feminist Icon - MTV][image: ]

                                                  GEOGEBRA
[image: ]
	Programa o software  geométrico que permite aplicar distintas operaciones  en el plano y el espacio, entre ellas graficar rectas de acuerdo a una ecuación, por tanto, se puede utilizar para encontrar las soluciones de un Sistema de Ecuaciones. Para ello bastará con ingresar las dos ecuaciones y el programa inmediatamente graficará las rectas correspondientes. El punto donde se intercepten será la solución. Este programa se puede descargar para PC, Android, Iphone o simplemente ocupar en línea sin necesidad de descargarlo. 
https://www.geogebra.org/graphing?lang=es




EJEMPLO 1: Resolver gráficamente (con GeoGebra) el sistema de ecuaciones siguiente. 
      

Paso 1: Ingresamos las ecuaciones en el programa y le damos enter. 
[image: ]
Paso 2: Se generan dos rectas donde cada una de ellas representa la ecuación correspondiente. La intersección de ambas, es decir, donde se cruzan, será la solución al Sistema. En este caso  X= 800    e    Y = 1.000 

[image: La Influencia Del Kpop En El Escenario Mundial De La Moda]EJEMPLO 2:  En un recital K-pop en el Movistar Arena, se venden dos tipos de entradas, galería a $10.000 y platea vip a $25.000. Si se sabe que se vendieron en total 1.200 entradas recaudando un total de $16.500.000. ¿Cuántas entradas se vendieron de cada tipo? 
Paso 1: identificar las dos incógnitas del problema.
X: cantidad de entradas vendidas de Galería
Y: cantidad de entradas vendidas de Platea Vip

Paso 2: Generar el sistema de ecuaciones de acuerdo a la información del problema.
            x   +      y         =  1.200
10.000x  +  25.000y  =  16.500.000

Paso 3: Ingresamos las ecuaciones a GeoGebra y la intersección de las rectas será la solución 
[image: ]

Paso 4: Las soluciones serán en este caso X = 900  de galería            Y=300 de Platea Vip
 

ACTIVIDAD
Resuelve los siguientes problemas usando GeoGebra.

1) Una persona tiene $ 2.800 en monedas de $ 100 y de $ 50. Si en total son 30 monedas, ¿Cuántas tiene de cada una?

2) En una casa de campo hay conejos y patos. Si contamos las cabezas, son 40 y si contamos las patas, son 100 ¿Cuántos conejos y  patos hay?

3) Para fiestas patrias un local vendió empanadas y arepas recaudando en total $460.000. Si las empanadas estaban $1200 y las arepas a  $800, ¿cuántas empanadas y cuántas arepas se vendieron si en total fueron 400? 

4) Determina el valor de masa de los cuerpos geométricos según lo indicado. 
[image: ]

5) Determina una conclusión al resolver los sistemas de ecuaciones siguientes (con GeoGebra) 

a) 2x - 3y = -10                                                    b)  -4x + 2y = 6 
     2x - 3y = 14                                                           -2x + y   = 3 

6) ¿Los Sistemas de ecuaciones siempre tienen solución? Responde y argumenta.

7) ¿Puede un sistema de Ecuaciones tener infinitas soluciones?. Responde y argumenta. 
SEGUNDA SEMANA
	Desde el día  
	23 de Noviembre
	Hasta el día 
	27 de Noviembre



[image: Medición y probabilidades/Texto completo - Wikilibros]PROBABILIDADES
Recordemos de una bitácora anterior que la Probabilidad es una forma de determinar la posibilidad que suceda un evento en el cual todos sus resultados tienen igual oportunidad de ocurrir y que se calcula como una razón entre los casos favorables (dependiendo de lo que uno espera) y los casos totales que permite el evento, lo que se conoce como Regla de Laplace.   
P =          

También estudiamos la unión o intersección de eventos y sus Probabilidades. Al respecto comentamos que: 
 
OBSERVACIÓN IMPORTANTE: 
La Unión de eventos está asociado a la conjunción “o”, es decir que ocurra uno o el otro evento, en cambio la intersección de eventos está asociado a la conjunción “y”, es decir que ocurra un evento y el otro a la vez. 


[image: Probabilidad y estadística matemática distribución de probabilidad  distribución normal, matemática, Probabilidades y estadísticas, matemáticas  png | PNGEgg]Recuerda de la bitácora anterior que: 
A  B equivale a los casos en que ocurrió el evento A  o  B, cualquiera de ellos, es decir la Unión.
A  B equivale a los casos en que ocurren el evento A  y  B a la vez, es decir la intersección

[image: ]REGLA ADITIVA DE LAS PROBABILIDADES


REGLA MULTIPLICATIVA DE LAS PROBABILIDADES · La probabilidad de la intersección de dos eventos A y B se calcula como:
P (A  B) = P(A) • P(B/A)
· P(B/A) corresponde a la probabilidad que ocurra el evento B si ya ocurrió el evento A. Esta situación se conoce como probabilidad condicional.

· Si dos eventos son independientes, es decir, realización de uno no afecta la probabilidad del otro, entonces la probabilidad que ocurran ambos a la vez, se calcula directamente como:  
P(A ∩ B) = P(A) • P(B)

[image: ]
EJEMPLO 1: Se extrae al azar una carta de una baraja inglesa. ¿Cuál es la probabilidad de que la carta extraída sea 10  o carta CORAZÓN?  

Paso 1: Identificas los eventos involucrados. En este caso el evento A  que la carta extraída sea un 10 y el evento B que la carta extraída sea un Corazón.
A = {10R, 10T, 10C, 10P}
B = {AC, 2C, 3C, 4C, 5C, 6C, 7C, 8C, 9C, 10C, JC, QC, KC}
R:ROMBO    T: TRÉBOL     C: CORAZÓN    P: PICA 

Paso 2: Verificas si los eventos son disjuntos, es decir que no pueden ocurrir de forma simultánea. En este caso, no son disjuntos porque hay una carta en común entre ambos eventos, esa carta es el 10C 

Paso 3: Por lo anterior, la probabilidad de la unión de los eventos, es decir que ocurra uno o le otro, será :  

              P(A ∪ B) = P(A)     +     P(B)    -     P (A  B)

                 P (A) =                   P (B) =            P (A  B) = 

              P (A  B) =       +          -      =  0,307    --- >   30,7% 


[image: ]EJEMPLO 2: Un mago tiene en sus manos tres cartas del naipe inglés: un az, un tres y un 7 de corazón.  Pide a otra persona extraer dos cartas sin devolverlas al mazo después de la extracción. En base a esta situación, considera los siguientes eventos:

Evento A: En la primera extracción obtener un As. 
Evento B: En la segunda extracción obtener un 7.

PASO 1: Escribe el espacio muestral del experimento como un conjunto de pares ordenados en que la primera coordenada representa la primera extracción, y la segunda coordenada, la segunda extracción.
Ω= {(A, 3), (A, 7), (3, A), (3, 7), (7, A) , (7, 3)}     En total 6 combinaciones posibles


PASO 2: Escribe los elementos que corresponden a cada evento. 

Evento A= {(A,3), (A,7)}                       Evento B= {(A,7), (3,7)}                                             

PASO 3: Identificar la intersección (elementos en común), es decir que ocurran ambos y calcular su probabilidad. 

A B = {(A,7)}        1 elemento en común        ---- >           P (A B) =  

PASO 4: Si consideras solo la primera etapa del experimento, ¿cuál es la probabilidad del evento A?
P (A) =  

PASO 5: Si ya ocurrió el evento A en la primera etapa, ¿cuál probabilidad del evento B en la segunda etapa?
P (B/A) =                             

PASO FINAL: La relación que hay entre las probabilidades de los eventos A, B y la intersección de los eventos, es que, al multiplicar las probabilidades de ambos, resulta lo mismo que la intersección. 
P (A B) =  P (A) ∙ P (B/A)  =       ∙       =      =                       






ACTIVIDAD 1: Se lanzan dos dados en una mesa. Calcula la probabilidad de los siguientes eventos.
[image: Puntodeporte - material para la educación física y el deporte. Dado foam amarillo 8 cm. Instalaciones Deportivas, Materiales Didacticos, Amarillo, Educacion, Deportes, Asistencia, Rostros, Negro][image: Puntodeporte - material para la educación física y el deporte. Dado foam amarillo 8 cm. Instalaciones Deportivas, Materiales Didacticos, Amarillo, Educacion, Deportes, Asistencia, Rostros, Negro]Primero escribe el Espacio Muestral de todas las combinaciones posibles, recuerda que son 36. 

A) Que la suma de los puntos sea 8 o 10.
B) Que se obtenga el mismo puntaje en ambos dados.
C) Que la suma de los puntos sea 8 o que se obtenga igual puntaje en ambos dados.
D) Que la suma de los puntos sea menor que 7 o que se obtenga igual puntaje en ambos dados.
E) Que la suma de los puntos sea 8 o se obtenga al menos un número primo de puntos en uno de los dados.

ACTIVIDAD 2:
Analiza la imagen de la presentación del tiempo, lee la situación y responde.
[image: ]
A)   Los eventos ''llueve el día domingo'' y ''llueve el día lunes'', .son independientes?
B)   Calcula la probabilidad de que llueva el día lunes. Puedes usar un diagrama de árbol.

ACTIVIDAD 3:    En un aeropuerto, la probabilidad de que un vuelo programado:
[image: Thales implementará control de drones, seguridad de datos e IA como  estrategia] Despegue a tiempo es P(D) = 0,83 
Que arribe a tiempo es P(A) = 0,82
Que despegue y arribe a tiempo es P(D ∩ A) = 0,78. 
Piensa y  calcula la probabilidad de que un avión:
A) llegue a tiempo, dado que salió a tiempo.
B) haya salido a tiempo, dado que llegó a tiempo.

[image: ]ACTIVIDAD 4:
En el siguiente diagrama de un sistema eléctrico se detallan las probabilidades de funcionamiento de cada componente. Para que el sistema funcione, deben estar activas las componentes A, D, y al menos una de las componentes B y C. Si los componentes fallan de forma independiente, ¿cuál es la probabilidad de que el sistema  funcione?


SOLUCIONARIO

SEMANA 1: 
1) x=26       y= 4                                                       2) x=10   y=30                                     3) x=350  y = 50
4) a) Cubo es 1kg   y  Cilindro 2 kg                       b) Cubo es 1,5 kg  y Cilindro 0,75 kg
5) a) Son rectas paralelas, no se cruzan, por tanto el sistema no tiene solución
     b) Son rectas coincidentes por tanto el sistema tiene infinitas soluciones. 
6)  No, existen casos en que los sistemas no tienen solución si no hay intersección entre las rectas, pues son paralelas no coincidentes.
7) Si, pueden haber infinitas soluciones a un sistema si sus rectas son coincidentes. 

SEMANA 2:      
ACTIVIDAD 1:  
[image: ]A) 

[image: ]                      
 B)

[image: ]                       
C)

[image: ]                        
D)

[image: ]                        
E) 

ACTIVIDAD 2: 
A)  No, porque las probabilidades están condicionadas.              B)  La probabilidad es de 0,51.

ACTIVIDAD 3:    A) 0,94                 B) 0,95

ACTIVIDAD 4: La probabilidad es 0,85


AUTOEVALUACIÓN
[image: Autoevaluación: 7 sugerencias para que aprendas a hacerla]
En la siguiente sección marca con una X  en escala de 1 a 5 lo que consideres fuiste capaz de lograr según cada indicador (siendo 5 lo máximo).



	INDICADOR
	1
	2
	3
	4
	5

	1. Comprendo que son los Sistemas de Ecuaciones
	
	
	
	
	

	2. Puedo resolver un Sistema de Ecuaciones a través de algún método
	
	
	
	
	

	3. Soy capaz de comprobar las soluciones de un Sistema de Ecuaciones
	
	
	
	
	

	4. Reconozco cuando un Sistema de ecuaciones no tiene solución
	
	
	
	
	

	5. Se aplicar el software GeoGebra para resolver Sistemas de Ecuaciones 
	
	
	
	
	

	6. Comprendo que son las Probabilidades
	
	
	
	
	

	7. Soy capaz de calcular el resultado de una probabilidad en un problema.
	
	
	
	
	

	8. Puedo diferenciar cuando dos eventos son disjuntos e independientes
	
	
	
	
	

	9. Comprendo la regla aditiva de las probabilidades
	
	
	
	
	

	10. Comprendo la regla multiplicativa de las probabilidades
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a. Sicada esfera tiene una masa de 1 kg, jcudnto es la masa de cada cubo y cilindro?
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b. Sicada esfera tiene una masa de 0,5 kg, jcuanto es la masa de cada cubo y cilindro?
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Dos eventos son disjuntos si no tienen elementos en comun, es decir, no
pueden ocurrir de manera simultanea, entonces la interseccién entre los
eventos es vacia.

Si los eventos son disjuntos, entonces P(A U B) = P(A) + P(B).

La probabilidad del evento que no tiene elementos (vacio) es cero, es decir,
P@)=0.

En general, la probabilidad de la unién de eventos se calcula como:
P(A U B)=P(A) + P(B) - (AN B)

A estas propiedades se las conocen como reglas aditivas de la probabilidad.
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Si no llueve el dia domingo,
entonces se tendra un 30%
de probabilidad de lluvia para
el dia lunes.
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Conceptos

Un sistema de ecuaciones lineales con dos incognitas tiene la forma:

ax+0by=c| ponde a, b, ¢, d, e y f son nimeros racionales y x e y
dx+ey=f| son las incognitas.

Una solucién al sistema corresponde a un valor para cada incégnita, de modo
que al remplazarlas en las ecuaciones se satisfacen ambas igualdades.
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